
การวิจัยครังนีผู้วิจัยได้ใช้วิธีวิจัยเซิงสำรวจ (Survey Research) เพ่ือคืกษ'าสภาพปัญหาและ 
ความต้องการและความคาดหวังในการใช้อินเทอร์ณ็ตตำบลในชุมชน กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการวิจัย 
คร้ังน้ี คือ กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลจำนวน 11 แห่ง ซ่ึงประกอบด้วย ปลัด 
องค์การบริหารส่วนตำบลจำนวน 11 คน นายกองค์การบริหารส่วนตำบลจำนวน 11 คน เจ้าหน้าท่ี 
ปฏิบัติงานโครงการอินเทอร์เน็ตตำบลจำนวน 22 คน และ ประชาชนในชุมชนซ่ึงอยู่ในเขตความ 
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบล 11 แห่ง จำนวน 400 คน โดยเสนอผลการวิเคราะห์ ข้อมูล 
ตามลำตับ ตังน้ี

การเสนอผลการวิเคราะห์ข ้อมูล

1 . ข้อมูลพ้ืนฐานของกลุ่มตัวอย่าง วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ีและหาค่าร้อยละของผู้ 
ตอบแบบลอบถามท้ังหมด นำเสนอในรูปของตารางประกอบความเรียง

2 . บทบาทการให้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลในชุมชนขององค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) 
วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ีและหาค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบแบบลอบถามท้ังหมดนำ 
เสนอในรูปตารางประกอบความเรียง

3 . สภาพปัญหาอุปสรรคและความต้องการการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลในชุมชน วิเคราะห์โดย 
การแจกแจงความถ่ีและหาค่าร้อยละ ค่าเฉล่ียและค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบ 
แบบสอบถามท้ังหมด นำเสนอในรูป ตารางประกอบความเรียง

4. ความคาดหวังในการใช้อินเทอร์ณ็ตตำบลในชุมชนวิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ีและ 
หาค่าร้อยละ ค่าเฉล่ียและค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มตัวอย่างท่ีตอบแบบสอบถามทังหมด 
นำเสนอในรูปตารางประกอบความเรียง
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ตอนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม

ตารางท่ี 2 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับข้อมูลพ้ืนฐาน จำแนกเพศ ของกลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายใน
องค์การบริหารส่วนตำบล

ปลัด อบต. นายก อบต. จนท.ปฏิบัติงานฯ รวม
เพศ (ก=■ 11) (ท=11) (ท=22) (ก=44)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ชาย 11 100.00 11 100.00 8 36.4 30 68.2
หญิง 0 0.0 0 0.0 14 63.6 14 31.8

จากตารางท่ี 2 พบว่า กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ปลัดองค์การ 
บริหารส่วนตำบลและนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นเพศชายท้ังหมด คือ ร้อยละ 100 ส่วน 
เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโครงการอินเทอร์เน็ตตำบลเป็นเพศหญิง มากกว่าเพศชายคือ ร้อยละ 63.6 และ
36.4 ตามลำดับ

ตารางท่ี 3 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับอายุของผู้ตอบแบบสอบถามชองกลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ี
ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล

ปลัด อบต. นายก อบต. จนท.ปฏิบัติงานฯ รวม
อายุ (ปี) (ท=11) (ท=11) (ก=22) (ก=44)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
6-17 0 0.0 0 0.0 1 4.5 1 2.3
18-35 2 18.2 1 9.1 17 77.3 20 45.5
36-55 9 81.8 8 72.7 4 18.2 21 47.7
56 ข้ึนไป 0 0.0 2 18.2 0 0.0 2 4.5

จากตารางท ี่ 3 พบว่า กล ุ่มผ ู้ปฏิบัติหน ้าท ี่ภายในองค ์การบร ิหารส ่วนตำบล ปลัดองค ์การ  
บ ร ิห าร ส ่ว น ต ำบ ล แ ล ะ น าย ก อ ง ค ์ก าร บ ร ิห าร ส ่ว น ต ำบ ล ส ่ว น ให ญ ่ม ีอ าย ุร ะ ห ว ่าง  36-55 ปี คือ 
ร้อยละ 81.8 และ ร้อยละ 72.2 รองลงมาคือ ม ีอาย ุระหว่าง 18-35 ป ี ร้อยละ 18.2 น ายกองค ์การ  
บริหารส ่วนตำบลส ่วนใหญ ่ม ีอาย ุระหว ่าง 36-55 ปี ร ้อยละ 72.7 รองลงมาม ีอาย ุ 56 ปีข้ึน'โป 
ร้อยละ 18.2 ส่วนเจ ้าหน ้าท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานโครงการอิน เทอร์เน ็ตตำบล ส ่วนใหญ ่ม ีอายุระหว่าง 18-35 ปี 
ร้อยล ะ 77.3รองลงม าอาย ุระห ว ่าง 36-55 ปี ร ้อ ย ล ะ 18.2 และน ้อย ท่ีสุดค ืออาย ุ 6-17 ป ีร ้อ ย ล ะ 4.5
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ตารางท่ี 4 จำนวนร้อยละเก่ียวกับสถานภาพ จำแนกเพศ ของกลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าท่ีภายในองค์การ
บริหารส่วนตำบล และประชาซนในชุมชน

ประชาชนในชุมชน
เพศ (ท=400)

จำนวน ร้อยละ
ชาย 144 36.0
หญิง 256 64.0

จากตารางท่ี 4 พบว่า ประชาชนในชุมชน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ 
เพศชายร้อยละ 36.0

ตารางท่ี 5 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับอายุของประชาซนในชุมชน

อายุ (ปี)
ประชาชนในชุมชน (ก=400)
จำนวน ร้อยละ

6-17 32 8.0
18-35 200 50.0
36-55 153 38.3
56 ข้ึนไป 15 3.8

จากตารางท่ี 5 พบว่า ประชาซนในชุมชนมีอายุระหว่าง 18-35 ปี คือ ร้อยละ50.0รองลงมา 
อายุระหว่าง 36-55 ปี ร้อยละ38.3และมีอายุ 56 ปีข้ึนไปน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ3.8

ตารางท่ี 6  จำนวนและร้อยละเก่ียวกับอาชีพของประซาซนในชุมชน

อาชีพ ประชาชนในชุมชน (ก=400)
จำนวน ร้อยละ

รบราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 195 48.8
นักเรียนนักคืกษา 80 20.0
ลุกจ้างบริษัทเอกชน/ โรงงาน 35 8.8
รับจ้างท่ัวไป 27 6.8
ค้าขาย 12 3.0
แม่บ้าน 2 0.5
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ตารางท่ี 6 (ต่อ) จำนวนและร้อยละ๓ยวกับอาชีพของประชาชนในชุมชน

อาชีพ ประซาซนในชุมชน (ก=400)
จำนวน ร้อยละ

เกษตร/แปรรูปสินค้า 2 0.5
ว่างงาน 2 0.5
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 45 11.3

จากตารางท่ี 6 พบว่า ประชาชนในชุมชนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
ร้อยละ 48.8 รองลงมาคือเป็นนักเรียน นักคืกษา ร้อยละ 20.0 ประกอบธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ 11.3 
อาชีพลูกจ้างเอกซนบริพัแอกชน/โรงงาน ร้อยละ 8.8  รับจ้างท่ี'วไป ร้อยละ 6.8  อาชีพค้าชาย ร้อยละ
3.0 ส่วนอาชีพแม่บ้าน อาชีพเกษตร/แปรรูป สินค้า และว่างงานมีน้อยท่ีสุดคือ ร้อยละ 0.5

ตารางท่ี 7 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับระตับการคืกษาของประชาชนในชุมชน

ระตับการสืกษา ประชาชนในชุมชน OO

จำนวน ร้อยละ
ประถมสืกษา 14 3.5
มัธยมสืกษ'าตอนต้น 28 7.0
มัธยมสืกษาตอนปลาย 49 12.3
อนุปริญญา 57 14.3
ปริญญาตรี 231 57.8
สูงกว่าปริญญาตรี 15 3.8
ระตับ ปวช. 6 1.5

จากตารางท่ี 7 พบว่า ประ'ซา'ชน'ใน'ชุมชนส่วน'ใหญ่มีการคืกษาระตับปริญญาตรี ร้อยละ 57.8 
รองลงมาระตับอนุปริญญา ร้อยละ 14.3 ระตับมัธยมคืกษๆตอนปลาย ร้อยละ 12.3 ระตับมัธยมคืกษา 
ตอนต้น ร้อยละ 7.0 ระตับสูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 3.8 ระตับประถมคืกษา ร้อยละ 3.5 และ ระตับ 
ปวซ. น้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 1.5
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ตอนที่ 2 บทบาทการให้บริการอินเทอร์เน ็ตตำบลขององค์การบริหารส่วนตำบล

ตารางท่ี 8 จำนวนและร้อยละ เก่ียวกับการมีบทบาทการแนะนำในการบริการอินเทอร์เน็ตตำบล
แก่ประชาชนในชุมชนของกลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล

บทบาทแนะนำ 
การให้บริการ

ปลัด อบต. 
(ท=11)

นายก อบต. 
(ก=11)

จนท.ปฏิบัติงานฯ 
(ท=22)

รวม 
(ก=44)

อินเทอร์เน็ตตำบล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. มีบทบาท 11 100.0 11 100.0 20 90.9 42 95.5
2.ไม่มีบทบาท เน่ืองจาก 0 0 0 0 2 9.1 2 4.5

2.1ยังไม่มีสถานท่ีให้ 
บริการที, เหมาะสม

0 0 0 0 1 4.5 1 2.3

2.2 อินเทอร์เนิตติดต่อได้ 
ไม่สะดวก

0 0 0 0 2 9.1 2 4.5

2.3 คอมพิวเตอร์ยังไม่ 
เพียงพอ

0 0 0 0 2 9.1 2 4.5

2.4 บุคลากรยังไม่มีความ 
พร้อมใน การให้ 
บริการเน่ืองจากขาด 
ความรู้ในการใจ้งาน 
อินเทอร์เน็ตตำบล

0 0 0 0 2 9.1 2 4.5

2.5 บุคลากรไม่มีเวลาให้ 
บริการเพราะมีงาน 
ประจำท่ีต้องรับ 
ผิดชอบมาก

0 0 0 0 1 4.5 1 2.3

จากตารางที่ 8 พบว่า ส่วนใหญ่กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลมีบทบาท 
ในการแนะนำให้ประชาชนในชุมชนมาใช้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลร้อยละ 95.5 และไม,มีบทบาท 
ร้อยละ 4.5 ซึ่งมีเพียงเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานโครงการอินเทอร์เน็ตตำบลที่ตอบว่า ไม่มีบทบาทในการแนะ 
นำให้ประชาชนมาใช้บริการอินเทอร์เน็ตตำบล จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.5 โดยระบุเหตุผลท่ีไม่ 
แนะนำให้ประชาซนมาใช้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลว่า อินเทอร์เน็ตติดต่อไม่สะดวกคอมพิวเตอร์ยังไม่ 
เพียงพอ และบุคลากรไม่มีเวลาให้บริการเพราะมีงานประจำที่ต้องรับผิดชอบมาก เท่ากัน คือ ร้อยละ
4.5 รองลงมาคือ ยังไม่มีสถานที่ให้บริการที่เหมาะลม และบุคลากรไม่มีเวลาให้บริการเพราะมีงาน 
ประจำที่ต้องรับผิดชอบมากร้อยละ2.3 เท่ากัน
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ตารางท่ี 9 จำนวนและร้อยละ เก่ียวกับบทบาทในการนำอินเทอร์เน็ตตำบลมาใช้บริการทางการ
คืกษาฃองกลุ่มผู้น์ฏิปติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล (ตอบได้มากกว่า 1ข้อ)

บทบาท
ป ล ัด  อบต. 

(ท= 11)

น าย ก  อบต. 

(ก= 11)

จ น ท.ปฎิบ้เต ิงานฯ 
(ท= 22)

รวม 
(ก= 44)

จำน วน ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ

1.จัดงบประมาณเพ่ือรองรับการ ดำเนิน 
งานด้านการใหบ้ริการอินเทอร์เนต็ 
ตำบล

4 36.4 7 63.6 10 45.5 21 47.7

2.เตรียมโครงสร้างการพัฒนารูปแบบ 
การนำ อินเทอร์เน็ตตำบลมาใช้เพ่ือ 
การสืกษาอย่างชัดเจน

2 18.2 3 27.3 3 13.6 8 18.2

3. ประชาสัมพันธ์ถึงประโยชน์ของ 
อินเทอร์เนต็ตำบลว่าเปน็แหล่งการ 
สืกษาท่ีมหาศาล

6 54.5 9 81.8 12 54.5 27 61.4

4.จัดทำเว็บไซต์ชองชุมชนให้สอดคล้อง 
กับความต้องการทางการสืกษาฃอง 
ชุมชน

1 9.1 0 0 2 9.1 3 6.8

5.จัดทำโปรแกรมการสืกษาเก่ียวกับการ 
ใช้อินเทอร์เน็ตตำบล

0 0 0 0 2 9.1 2 4.5

ธ. พัฒนาสักยภาพของบุคลากรใน อบต. 
ให้เป็นผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตตำบล 
อย่างมี ประสิทธิภาพ

6 54.5 4 36.4 11 50.0 21 47.7

7.จัดถึกอบรมเก่ียวกับการใช้อินเทอร์เน็ต 
ตำบลให้กับคนชุมชน

1 9.1 1 9.1 2 5.1 4 9.1

8.ให้คนในชุมชนมีโอกาสสัมผัสและใช้ 
อินเทอร์เน็ตตำบลอย่างท่ัวถึง

6 54.5 6 54.5 9 40.9 21 47.7

9.จัดทำล่ือเพ่ือการสืกษาท่ีสอดคล้องกับ 
ความต้องการลงในอินเทอร์เน็ตตำบล

1 9.1 2 18.2 2 9.1 5 11.4

10. เตรียมสถานท่ีสะดวกในการให้บริการ 
อินเทอร์เน็ตตำบล

10 90.9 10 90.9 17 77.3 37 84.1

จากตารางท่ี 9 พบว่า บทบาทในการนำอินเทอร์เน็ตตำบลมาใช้บริการทางการคืกษาฃองกลุ่ม 
ผู้ปฏิปติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลส่วนใหญ่มีบทบาทในด้านการเตรียมสถานท่ีสะดวกใน 
การให้บริการอินเทอร์เน็ตตำบล ร้อยละ 84.1 รองลงมา คือ ประชาสัมพันธ์ถึงประโยชน์ของ 
อินเทอร์ณ็ตตำบลว่าเป็นแหล่งการคืกษาท่ีมหาศาล ร้อยละ61.4 จัดงบประมาณเพ่ือรองรับการดำเนิน
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งานด้านการให้บริการ อินเทอร์เน็ตตำบล พัฒนาสักยภาพของบุคลากร'ใน อบต. ให้เป็นผู้ให้บริการ 
อินเทอร์เน็ตตำบลอย่างมีประสิทธิภาพ และให้คนในชุมซนมีโอกาสสัมผัสและใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 
อย่างทัวถึง เตรียมโครงสร้างการพัฒนารูปแบบการนำอินเทอร์เน็ตตำบลมาใช้เพ่ือการสืกษาอย่าง 
ชัดเจน ร้อยละ 47.7 เท่ากัน

ตารางท่ี 10 จำนวนและร้อยละ ของเหตุผลในการไม่มีบทบาทนำอินเทอร์เน็ตตำบลมาใช้บริการ
ทางการคืกษาฃองกลุ่มผู้ปฎิบติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

เหตุผล
ป ล ัด  อบต. 

(ก= 1 1 )

น าย ก  อบต. 

(ก= 11)
จนท.ป ฎ ิบ ้ต ิงาน ฯ 

(ก= 22)
รวม 

(ก= 44)

จำน วน  ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ

1. เห็นว่าบทบาทเก่ียวกับการสืกษาควร 
เป็น หน้าท่ีของโรงเรียน

1 9.1 2 18 .2 2 9.1 5 11.4

2. อบต. ยังขาดบุคลากรท่ีมีความรู้และ 
ประสบการณ์ด้านการสืกษา

3 2 7 .3 2 18 .2 7 3 1 .8 12 2 7 .3

3. ไม่มีงบประมาณสนับสนุนในส่วนของ 
อินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ือการสืกษา

3 2 7 .3 1 9.1 7 3 1 .8 11 2 5 .0

4. การใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือการสืกษาเป็น 
สิงท่ียุ่งยากไม่เหมาะลมกับคนในชุมชน

0 0 0 0 0 0 0 0

5. ไม่มีสถานท่ีเหมาะสมท่ีจะเป็นศูนย์ 
บริการอินเทอร์เน็ตตำบลแก่คนในชุมชน

2 18 .2 0 0 4 18 .2 6 13 .6

จากตารางท่ี 10 พบว่า กลุ่มผู้ปฎิป็ติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลไม่มีบทบาทในการ 
นำอินเทอร์เน็ตตำบลมาบริการทางการคืกษๆแก่ประซาชนในชุมชน เน่ืองจากอบต.ยังขาดบุคลากรท่ีมี 
ความรู้และประสบการณ์ด้านการคืกษามากท่ีสุด ร้อยละ 27.3 รองลงมา คือ ไม่มีงบประมาณ 
สนับสนุนในส่วนของอินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ือการคืกษา ร้อยละ 25.0 ไม่มีสถานท่ีเหมาะสมท่ีจะเป็น 
ศูนย์บริการอินเทอร์เน็ตตำบลแก่คนในชุมชน ร้อยละ 13.6 และน้อยท่ีสุดคือ เห็นว่าบทบาทเก่ียวกับ 
การคืกษาควรเป็นหน้าท่ีของโรงเรียน ร้อยละ11.4
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ตารางท่ี 11 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับวิธีการแนะนำประซาซนในชุมชนให้มาใช้บริการ
อินเทอร์เน็ตตำบลของกลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

วิธีการแนะนำ
ปลัด 

(ท=
อบต. 
11)

นายก อบต. 
(ก=11)

จนท.ปฎิบ้ตงานฯ 
(ท=22)

รวม 
(ท=44)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. จัดประชุมช้ีแจง 1 9.1 4 36.4 5 22.7 10 22.7
2. ประชาสัมพันธ์เสียง 10 90.9 8 72.7 14 63.6 33 75.0

ตามสาย/ หอกระจายข่าว
3. ติดประกาศตามท่ี 7 63.6 7 63.6 13 59.1 27 64.1

สาธารณะ
4. เอกสารเผยแพร่ 6 54.5 3 27.3 7 31.8 15 34.1

จากตารางท่ี 11 พบว่า บทบาทในการแนะนำให้ประชาชนในชุมซนมาใช้บริการอินเทอร์เน็ต 
ตำบลของกลุ่มผู้ปฏิปติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่ใช้วิธีการประชาสัมพันธ์เสียง 
ตามสาย/หอกระจายข่าว ร้อยละ 75.0 รองลงมา คือ ใช้วิธีการติดประกาศตามท่ีสาธารณะ ร้อยละ
64.1 จากเอกสารเผยแพร่ ร้อยละ 34.1 และวิธีการท่ีใช้น้อยท่ีสุด คือ จัดประชุมช้ีแจง ร้อยละ 22.7

ตารางท่ี 12 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับบทบาทของกลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าท่ีภายในองค์การบริหาร
ส่วนตำบลในการให้ความรู้เร่ืองการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลแก่ประซาซนในชุมชน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ปลัด อบต. นายก อบต. จนท.ปฏิบัติงาน ฯ รวม
บทบาทในการให้ความรู้เร่ือง (ท=11) (ก=11) (ท=22) (ท=44)

การใช้ อินเทอร์เน็ตตำบล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. จัดหาเอกสารวารสาร และ 4 36.4 6 54.5 10 45.5 20 45.5

คู่มือการใช้งานอินเทอร์เน็ต
ตำบลมาไว้ท่ี อบต.

2. จัดทำโปรแกรมการคืกษา 1 9.1 1 9.1 4 18.2 6 13.6
เก่ียวกับการใช้อินเทอร์เน็ต 
เบ้ืองต้น แก่คนในชุมชน
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ตารางที 12 (ต่อ) จำนวน และร้อยละเกียวกับบทบาทของกลุ่มผู้ปฎิปติหน้าท่ีภายใน'องค์การบริหาร 
ส่วนตำบลในการให้ความแร่ีองการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลแก่ประชาชนในชุมชน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

บทบาทในการให้ความรู้เร่ึอง
ปลัด อบต. 

(ก=11)
นายก อบต. 

(ท=11)
จน'ท.ปฏิบ้ติงาน ฯ 

(ก=22)
รวม 

(ท=44)
การใช้ อินเทอร์เน็ตตำบล จำน วน  ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ จำน วน ร ้อยละ จำน วน  ร ้อยละ

3. เชิญวิทยากรมาให้ การอบรม 
การใช้ อินเทอร์เน็ตตำบลแก่ 
คนในชุมชน

1 9.1 2 18 .2 2 9.1 5 11.4

4. ให้ชุมชนสืกษาด้วยตนเอง 6 5 4 .5 4 3 6 .4 12 5 4 .5 22 5 0 .0

จากตารางท่ี 12 พบว่า ส่วนใหญ่กลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลไม่ได้ 
จัดบริการความรู้โดยให้ชุมชนคืกษาด้วยตนเอง ร้อยละ 50.0 รองลงมา คือ จัดเอกสารวารสาร และ 
คู่มือการใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบลมาไว้ท่ี อบต. ร้อยละ 45.5 จัดทำโปรแกรมการคืกษาเก่ียวกับการใช้ 
อินเทอร์เน็ตเบ้ืองต้นแก่คนในชุมชน ร้อยละ 13.6 และน้อยท่ีสุดคือ เชิญวิทยากรมาให้การอบรมการใช้ 
อินเทอร์เน็ตตำบลแก่ประชาชนในชุมชน ร้อยละ 11.4

ตอนที่ 2 สภาพปัญหาอุปสรรคและความต้องการการใช้อ ินเทอร์เน ็ตตำบลชองประชาชนใน 
ชุมชน

ส่วนท่ี 1 สภาพการใช้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลลำหรับประซาซนในชุมชนท่ีเคยใช้
อินเทอร์เน็ตตำบล

ตารางท่ี 13 จำนวนและร้อยละเก่ียวกับการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลของประซาซนในชุมชน

การเคยได้ใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ประชาชนในชุมชน OO£

จำนวน ร้อยละ
เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 124 31.0
ไม่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 276 69.0

จากตารางท่ี 13 พบว่า ประซาซนในตำบลส่วนใหญ่ไม่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ร้อยละ 69.0 
และเคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ร้อยละ31.0
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ตารางท่ี 14 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับการรู้จักอินเทอร์เน็ตตำบลชองประชาชนในชุมชนที่!,คยใช้
อินเทอร์เน็ตตำบล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

การรู้จักอินเทอร์เน็ตตำบล ประชาชนในชุมชน (ก=124)
จำนวน ร้อยละ

เพิอนแนะ'น่า 66 53.2
จากสื่อโทรทัศน์ 37 29.8
จากสื่อสื่งพ ิมพ์ 29 23.4
จากงานแสดง/นิทรรศการต่างๆ 10 8.1
จากการประชาสัมพันธ์ของ อบต. 55 44.4
จากการเข้าอบรมสัมมนา 11 8.9
จากการเข้ามาติดต ่องานใน อบต. 4 3.2

จากตารางที่ 14 ในภาพรวมพบว่า ประชาซนส่วนใหญ่รู้จักอินเทอร์เน็ตตำบลจากเพื่อน 
แนะนำมากที่ลุดถึงร้อยละ 53.2 รองลงมารู้จักจากการประชาสัมพันธ์ของ อบต. ร้อยละ 44.4 จากสื่อ 
โทรทัศน์ ร้อยละ 29.8 ส่ือสิ่งพิมพ์ ร้อยละ 23.4 รู้จักจากการเข้าอบรมสัมมนา ร้อยละ 8.9 และจาก 
งานแสดง/นิทรรศการต่างๆน้อยที่สุด คือ ร้อยละ 8.1 ส่วนรู้จักจากการเข้ามาติดต่อ ราชการใน อบต. 
น้ัน คิดเป็นร้อยละ 3.2

ตารางที่ 15 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับการเรียนรู้การใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบลชองประชาซนใน
ชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

วิธีการเรียนรู้การใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ประชาซนในชุมชน (ท=124)
จำนวน ร้อยละ

เรียนจบสาขาวิชาที่เกี่ยวข้องโดยตรง 8 6.5
ได้ร้ปการอบรมเกี่ยวกับการใช้อินเทอร์เน็ต 21 16.9
มีประสบการณ์ใช้งานอินเทอร์เน็ต 68 54.8
เรียนรู้ด้วยตนเอง 82 66.1
เรียนรู้จากผู้อื่น 2 1.6

จากตารางที่ 15 ประชาชนส่วนใหญ่เรียนรู้การใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบลด้วยตนเองมากที่สุด 
ร้อยละ 66.1 รองลงมา คือ มีประลบการณ์ในการใช ้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 54.8 ใด้รับการอบรมเกี่ยวกับ 
การใช ้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 16.9 และเรียนจบสาขาวิชาที่เกี่ยวข้องร้อยละ 6.5 และเรียนรู้จากผู้อ่ืนมี 
จำนวนน้อยที่สุด คือ ร้อยละ 1.6



ตารางที 16 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับการจำนวนครังในการใช้งๆนอินเทอรัเน็ตตำบลของ
ประชาชนในชุมชนทีเคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล (ตอบใต้มากกว่า 1 ข้อ)

56

จำนวนครั้งในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ประชาชนในชุมชน (ท=124)
ครั้ง/สัปดาห์ จำนวน ร้อยละ

1-2 ครั้ง 65 52.4
3-4 คร้ัง 24 19.4
5-6 ครัง 10 8.1
มากกว่า 6 คร้ัง 7 5.6
ไม่แน่นอนแล้วแต่ความจำเป็น 18 14.5

จากตารางที' 1 6 พบว่า ประชาชนในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ส่วนใหญ่มีการใช้ 
อินเทอร์เน็ตตำบล 1-2 ครั้ง/สัปดาห์ ร้อยละ 52.4 รองลงมา 3-4 ครั้ง/สัปดาห์ ร้อยละ 19.4 ไม่แน่นอน 
แล้วแต่ความจำเป็น ร้อยละ 14.5 และ 5-6 ครั้ง/สัปดาห์ ร้อยละ 8.1 มากกว่า 6 คร้ัง มีจำนวนน้อยที ่
สุด คือ ร้อยละ 5.6

ตารางที่ 17 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับระยะเวลาในการใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบลของประชาชน
ในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล

ระยะเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ประชาชนในชุมชน (ท=124)
จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ชั่วโมง 52 41.9
1 -2 ชั่วโมง 57 46.0
2-3 ชั่วโมง 10 8.1
มากกว่า 4 ช่ัวโมง 5 4.0

จากตารางที่ 1 7 พบว่า ประชาซนในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบลส่วนใหญ่ใช้งาน 
อินเทอร์เ'น็ตตำบล 1-2 ช่ัวโมง ร้อยละ 46 รองลงมา คือ น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง ร้อยละ 41.9 และ 
2-3 ช่ัวโมง ร้อยละ 8.1 น้อยท่ีสุดคือ มากกว่า 4 ช่ัวโมง ร้อยละ 4.0
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ตารางท่ี 18 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับช่วงเวลาในการใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบลของประชาชนใน
ชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล

ช่วงเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ประชาชนในชุมชน (ท=124)
จำนวน ร้อยละ

08.00-10.00 น. 13 10.5
10.01-12.00 น. 33 26.6
12.01-14.00 น. 35 28.2
14.01-16.00 น. 24 19.4
ไม่แน่นอนขึ้นอยู่กับความจำเป็น 19 15.3

จากตารางที่ 18 พบว่า ส่วนใหญ่ประชาชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบลจะใช้บริการอินเทอร์เน็ต 
ตำบลในช่วงเวลา 12.01-14.00 น. มากที่สุด คือ ร้อยละ 28.2 รองลงมา คือ ช่วงเวลา 10.01-12.00 น. 
ร้อยละ 26.6 ช่วงเวลา 14.01-16.00 น. ร้อยละ 19.4 ไม่แน่นอนขึ้นอยู่กับความจำเป็น ร้อยละ 15.3 
และที่น้อยที่สุดคือช่วงเวลา 08.00-10.00 น. ร้อยละ 10.5

ตารางท่ี 19 จำนวนและร้อยละเกี่ยวกับลักษณะการใช้งานจากบริการอินเทอร์เน็ตตำบลชอง
ประชาซนในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ประชาชนในชุมชน
ลักษณะการใช้อินเทอร์ณ ็ตตำบล (ท=ะ!24)

จำนวน ร้อยละ
รัมล่งและแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารทางวิชาการ 35 28.2
สืบค้นข้อมูลแหล่งท่องเที่ยวท้องถิ่น 42 33.9
สืบค้นข้อมูลเค้นทางคมนาคม 14 11.3
ค้นหาข้อมูลการเกษตร 24 19.4
ค้นหาข้อมูลการประกอบอาชีพ 33 26.6
ดูข้อมูลกิจกรรม อบต. 39 31.5
ค้นหาวัฒนธรรมท้องถิ่น 27 21.8
ค้นหาสินค้าพื้นเมือง สินค้าหนึ่งผลิตภัณท์หนึ่งตำบล (OTOP) 27 21.8
ใช้ประกอบการเรียนการสอน เช่น ค้นหาหนังสือ หาข้อมูลทางวิชาการ ฯลฯ 52 41.9
ใช้เป็นเครื่องมือในการสืกษา เช่น ล่งการบ้านการเรียนผ่านคอมพิวเตอร์ เรียนทางไกล 22 17.7
การสนทนาทั่วไป/ใช้ล่วนตัว เช่นติดต่อเพื่อน ญ าต ิ 27 21.7
ธุรกิจ ชมสินค้าโดยอาจชื้อหรือไม่ซื้อก็ได้ 19 15.3
บันเทิง 57 46.0
สมัครงาน 39 31.5
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จากตารางที่ 19 ประชาชนในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบลส่วนใหญ่มีการใช้เพี่อความ 
บันเทิง ร้อยละ 46.0 รองลงมาใช้ประกอบการเรียนการสอน เซ่น ค้นหาหนังสือ หาข้อมูลทางวิชาการ 
ฯลฯ ร้อยละ 41.9 และใช้สืบค้นข้อมูลแหล่งท่องเท่ียวท้องถิ่น ร้อยละ 33.9 น้อยที่สุดคือสืบค้น ข้อมูล 
เค้นทางคมนาคม ร้อยละ 11.3

ส่วนท่ี 2 ปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลสำหรับประชาชนที่เคยใช้ 
อินเทอรัเน็ตตำบล

ตารางท่ี 20 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ต
ตำบลของประชาชนในชุมชนที่เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ด้านอุปกรณ์

(ท=124)
ปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 

ด้านอุปกรณ์
X SD ระดับปัญหา 

และอุปสรรค

1. เครื่องคอมพิวเตอร์มีจำนวนน้อยไม่เพียงพอแก่การให้ปริการ 3.31 1.22 ปานกลาง
2. เครื่องคอมพิวเตอร์มีประสิทธิภาพตํ่า 3.04 1.04 ปานกลาง
3. อุปกรณ์ต่อพ่วง เช่น สแกนเนอร์ เครื่องพิมพ์โมเด็ม ม ีความสามารถตํ่า 3.20 1.18 ปานกลาง

สำหรบการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล
4. คู่ม ีอประกอบการใช้คอมพิวเตอร์อินเทอร์เน็ตตำบล มีชั้นตอนอธิบาย ใม่ 2.97 1.09 ปานกลาง

ซัดเจน (ยากแก่การเช ้าใจ)
5. เชื่อมต่อได้แต่สายหลุดบ่อยทำให้ไม่สามารถใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตตำบล 3.14 1.12 ปานกลาง
6. การเช้าส่ระบบเชื่อมต่อได้แต่ใช้เวลานาน 3.36 1.12 ปานกลาง

จากตารางที่ 20 พบว่าปัญหาและอุปสรรคเกี่ยวกับการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลชองประชาชนใน 
ชุมชน ด้านอุปกรณ์มากที่สุด คือ ปัญหาการเช้าส่ระบบเชื่อมต่อได้แต่ใช้เวลานาน (x=3.36) รองลงมา 
คือ ปัญหาเครื่องคอมพิวเตอร์น้อยไม่เพียงพอแก่การให้บริการ (x=3.31) ปัญหาอุปกรณ์ ต่อพ่วง เซ่น 
สแกนเนอร์ เครื่องพิมพ์โมเด็ม มีความสามารถตํ่าสำหรับการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล (X =3.20) ปัญหา 
เชื่อมต่อได้แต่ลายหลุดบ่อยทำให้ไม่สามารถใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตตำบล (x=3.14) และเคร่ือง 
คอมพิวเตอร์มีประสิทธิภาพตํ่า (X =3.04)ส่วนช้อที่มีระดับปัญหาและอุปสรรคน้อยทีสุด คือ ปัญหา 
คู่มือประกอบการใช้คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ตตำบล มีชั้นตอนอธิบาย ไม่ช้ดเจน (ยากแก่การเช้าใจ)
( X = 2 .9 7 )
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ตารางท่ี 21 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับปัญหาและอุปสรรคในการใชอนเทอร์เน็ต
ตำบลของประชาชนในชุมซนท่ีเคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ด้านผู้ใช้บริการ

(ท= 1 2 4 )
ปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล X รอ ระดับปัญหา

ด้านผู้ใช้บริการ และอุปสรรค

1. ด ้านภาษา : ส่วนใหญ่ต้องใช้ภาษาอังกฤษทำให้ไม่สะดวกในการติดต่อ 3.00 1.12 ปานกลาง
หรือสือค'วามหมาย

3. ไม่มีทักษะในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 2.77 1.01 ปานกลาง
4. ไม่ทราบวิธีการในการสืบค้นข้อมูล 2.69 0.99 ปานกลาง
5.ไม่สะดวกใจในการเช้าไปใช้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลในสถานที่ราชการ 3.06 1.04 ปานกลาง
6.ไม่มีเจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำในการใช้อินเทอร์เนตตำบล 2.96 1.16 ปานกลาง
7.ช่วงเวลาใช้บริการไม่สอดคล้องกับความต้องการ 3.08 1.12 ปานกลาง

จากตารางที่ 21 พบว่า ปัญหาและอุปสรรคเกี่ยวกับการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลชองประชาชนที่ 
เคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบลในชุมชนด้านผู้ใช้บริการที,มากที่สุด คือ ปัญหาช่วงเวลาใช้บริการไม่สอดคล้อง 
กับความต้องการ (X =3.08) รองลงมา คือ ปัญหาความไม่สะดวกใจในการเช้าไปใช้บริการ
อินเทอร์เน็ตตำบลในสถานที่ราชการ (X =3.06) ปัญหาด้านภาษา:ส่วนใหญ่ต้องใช้ภาษาอังกฤษทำให ้
ไม่สะดวกในการติดต่อหรือสึ่อความหมาย ( X  =3.00)ปัญหาไม่มีเจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำในการใช ้
อินเทอรืเน็ตตำบล (X =2.96) และปัญหาไม่มีทักษะในการใช้อินเทอร์ณ็ตตำบล ( x=2.77) และปัญหา 
ที่น้อยท่ีสุด คือ ไม่ทราบวิธีการในการสืบค้นข้อมูล (X =2.69)

ตารางท่ี 22 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ต
ตำบลของประชาชนในชุมชนท่ีเคยใช้อินเทอร์ณ็ตตำบล ด้านผู้ให้บริการ

(ท=124)
ปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล 

ด้านผู้ให้บริการ
X รอ ระดับปัญหา 

และอุปสรรค

1. เจ้าหน้าที่ ขาดความเในการใช้งานอินเทอร์เน ็ตตำบล 2.83 1.10 ปานกลาง
2. เจ้าหน้าที่ขาดความกระตึอรือร้นในการให้บริการอินเทอร์เน็ตตำบล 2.78 1.11 ปานกลาง
3. เจ้าหน้าที่ไม่มีเวลาให้บริการอินเทอร์เน็ตตำบลเนี่องจากผีงานที่ต้อง รับผิดรอบมาก 3.00 1.19 ปานกลาง
4. เจ้าหน้าที่ไม่ให้ความสำคัญกับอินเทอร์เนิตตำบล 2.73 1.13 ปานกลาง
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จากตารางท่ี 22 พบว่า ปัญหาและอุปสรรคเก่ียวกับการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลของประชาซนใน 
ชุมชนท่ีเคยใช้อินเทอร์เน็ตตำบล ด้านผู้ให้บริการท่ีมีปัญหามากท่ีลุด คือ ปัญหาเจ้าหน้าท่ีใม่มีเวลาให้ 
บริการอินเทอร์เน็ตตำบลเน่ืองจากมีงานท่ีต้องริบผิดชอบมาก (X =3.00) รองลงมา คือ ปัญหาเจ้าหน้า 
ท่ี ขาดความรู้ในการใช้งานอินเทอร์เน็ตตำบล (x=2.83) ปัญหาเจ้าหน้าท่ีขาดความกระตือรือร้นใน 
การให้บริการอินเทอริเน็ตตำบล (X =2.78) และปัญหาน้อยท่ีสุด คือ ปัญหาเจ้าหน้าท่ีไม่ให้ความ 
สำคัญกับอินเทอริเน็ตตำบล (X =2.80)

ตารางท่ี 23 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอริเน็ต 
ตำบล ของประชาซนในชุมชนท่ีเคยใช้อินเทอริเน็ตตำบล ด้านท่ีต้ังของจุดบริการ
อินเทอริเน็ตตำบล

(ท=124)
ปัญหาและอุปสรรคในการใช้อินเทอริเน็ตตำบล 

ด้านท่ีต้ังของจุดบริการอินเทอริเน็ตตำบล
X รอ ระดับปัญหา 

และอุปสรรค

1. จุดบริการมีฃนาดเล็ก คับแคบ 3.26 1.13 ปานกลาง
2. ท่ีต้ังของจุดบริการอยู่ในตำแหน่งท่ีไม่เหมาะสม 3.03 1.07 ปานกลาง
3 .สภาพของจุดบริการไม่เอ้ืออำนวย เช่น มีเสียงรบกวน 2.80 1.15 ปานกลาง

ปริมาณ แสงไม่เพียงพอ ฝ่นละอองฯลฯ
4. อินเทอริเนิตตำบลต้ังอยู่ในสถานท่ีราชการ 3.17 1.19 ปานกลาง

จากตารางท่ี 23 พบว่าปัญหาและอุปสรรคเก่ียวกับด้านท่ีต้ังของจุดบริการอินเทอริเน็ตตำบล ท่ี 
มีปัญหาสำหรับประซาซนท่ีเคยใช้อินเทอริเน็ตตำบลมากท่ีสุด คือ ปัญหาจุดบริการมีขนาดเล็ก 
คับแคบ (X =3.26) รองลงมา คือ ปัญหาอินเทอริเน็ตตำบลต้ังอยู่ในสถานท่ีราชการ ( X  =3.17) และ 
ปัญหาท่ีต้ังของจุดบริการอยู่ในตำแหน่งท่ีไม่เหมาะสม (X = 3.03) ส่วนท่ีมีปัญหาน้อยท่ีสุด คือ ปัญหา 
สภาพของจุดบริการไม่เอ้ืออำนวย เซ่น มีเสียงรบกวน ปริมาณแสงไม่เพียงพอ ฝ่นละออง ฯลฯ 
(X =2.80)



61

gjQนท่ี 3 ความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลชองประซาซนในชุมชน

การคืกษาวิจัยครังนี ยูวิจัยไต้แบ่งความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล เพ่ีอประโยชน์ใน
3 ต้าน ดังน้ี

1. ต้านความรู้พ้ืนฐาน
2. ต้านการรับรู้ข่าวลารข้อมูล
3. ต้านการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพ

ตารางท่ี 24 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล
ชองประซาชนในชุมชน ต้านความรู้พ้ืนฐาน

(ก=400)
ความรู้พ้ืนฐาน X SD ระดับความต้องการ

1. ภาษาไทย 4.18 0.81 มาก
2. คณิตศาสตร์ 3.88 0.82 มาก
3. ภาษาต่างประเทศ 4.20 0.85 มาก
4. ครอบค!ว่คืกษา 3.96 0.83 มาก
5. กฎหมายเพ่ือชีวิต 4.04 0.83 มาก
6. สิงนวดล้อมและการอนุรักษ์ 4.03 0.82 มาก
7. สุขภาพอนามัยและการสาธารณสุข 4.24 0.79 มาก
8. สารเสพติต 4.28 0.88 มาก
9. จิตวิทยาและปรัชญาชีวิต 3.76 0.93 มาก
10. อาชีพ 4.29 0.72 มาก
11.ศาสนา 3.84 0.88 มาก
12. ศิเลป'วัฒนธรรม 3.87 0.88 มาก
13. เกษตรกรรม 3.98 0.93 มาก
14. วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 4.21 0.82 มาก

จากตารางท่ี 24 พบว่า ประซาซนในชุมซนมีความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล เพ่ีอประโยชน์ 
ในต้านความรู้พ้ืนฐานอยู่ในระดับมาก เม่ือพิจารณารายข้อ พบว่า ทุกข้อมีระดับความต้องการในระดับ 
มาก โดยค่าเฉล่ียความต้องการพัฒนาการสืกษา เน้ือหาเก่ียวกับอาชีพมากท่ีสุด (x=4.29) รองลงมา 
คือ สารเสพติด (X = 4.28 ) และ สุขภาพอนามัยและการสาธารณสุข ( X = 4.24 ) ส่วนเน้ือหาเก่ียว 
กับศาสนาน้อยท่ีสุด ( X = 3.84 )
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ตารางท่ี 25 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล
ของประชาซนในชุมซน ด้านการรับรู้ข่าวสารข้อมูล

(ท=400)
ข่าวสารข้อมูล X รอ ระดับความต้องการ

1.ข่าวสารทางวิชาการ 3.96 0.86 มาก
2. ข่าวพยากรณ์อากาศ 3.99 0.81 มาก
3. ข่าวสารเก่ียวกับการร้บสมัครงาน 4.20 0.80 มาก
4. ข้อมูลแหล่งท่องเท่ียวท้องถ่ิน 3.88 0.81 มาก
5. ข้อมูลเค้นทางคมนาคม 3.75 0.85 มาก
6. ค้นหาข้อมูลการเกษตร 3.99 0.83 มาก
7. ข้อมูลการประกอบอาชีพ 4.26 0.76 มาก
8. ข้อมูลกิจกรรมของ อบต. 3.94 0.82 มาก
9.ความรู้เก่ียวกับวัฒนธรรมท้องถ่ิน 3.96 0.79 มาก
10.ข้อมูลสินค้าพ้ืนเมือง สินค้าหน่ึงผลิตภัณฑ์หน่ึงตำบล (OTOP) 4.05 0.84 มาก

จากตารางท่ี 25 พบว่า ประชาชนในชุมซนมีความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ีอประโยชน์ 
ในด้านรับรู้ข่าวสารข้อมูลอยู่ในระดับมาก เม่ือพิจารณารายข้อ พบว่าทุกข้อมีระดับความต้องการใน 
ระดับมาก โดยค่าเฉล่ียความต้องการด้านรับรู้ข่าวสารข้อมูลการประกอบอาชีพมากท่ีสุด (X = 4.26 ) 
รองลงมา คือ ข้อมูลเก่ียวกับการรับสมัครงาน (x=4.20) และข้อมูลสินค้าพ้ืนเมือง สินค้าหน่ึงผลิต 
ภัณฑ์หน่ึงตำบล (OTOP) (X = 4.05) ส่วนด้านข้อมูลเค้นทางคมนาคมน้อยท่ีสุด (X = 3.75)

ตารางท่ี 26 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกับความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบล
ของประชาซนในชุมชน ด้านการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพ

(ก=400)
อาชีพ X รอ ระดับความต้องการ

1. ด้านการเกษตร 3.90 0.92 มาก
2. ด้านการให้บริการ 3.95 0.79 มาก
3. ด้านการประมง 3.33 0.99 ปานกลาง
4. ด้านการผลิตและจำหน่ายสินค้าt เมือและส่ิงประดิษฐ์ 4.02 0.79 มาก
5. ด้านการผลิตและจำหน่ายสินค้าบริโภค 4.08 0.82 มาก
6. ด้านการจำหน่ายและผลิตสินค้าอุปโภค 4.09 0.78 มาก
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จากตารางท่ี 26 พบว่า ประชาซนในชุมซนมีความต้องการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพด้านการ 
จำหน่ายและผลิตสินค้าอุปโภคมากท่ีสุด (x=4.09) รองลงมา คือ ด้านการผลิตและจำหน่ายสินค้า 
บริโภค (X = 4.08)และด้านการผลิตและ'จำหน่ายสินค้า'Î เมือและส่ิงประดิษฐ์ ( X =4.02) ด้านการให้ 
บริการ (X = 3.95) ด้านการเกษตร ( X  = 3.90) ส่วนค้านการประมงน้อยท่ีสุด (X = 3.33)

ตารางท่ี 27 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นซองกลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายใน
องค์การบริหารส่วนตำบลเก่ียวกับความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลของประชาชนใน 
ชุมชน ด้านความรู้พนฐาน

(ก=44)
ความต้องการด้านความรู้พ้ืนฐาน X SD ระดับความคิดเห็น

1. ภาษาไทย 4.02 0.70 มาก
2. คณิตศาสตร์ 3.64 0.57 มาก
3. ภาษาต่างประเทศ 3.80 1.05 มาก
4. ครอบครัวคิกษา 3.84 0.86 มาก
5. กฎหมายเพ่ือชีวิต 4.02 0.76 มาก
6. สิงแวดล้อมและการอนุรักษ์ 3.82 0.72 มาก
7. สุขภาพอนามัยและการสาธารณสุข 3.93 0.79 มาก
8. สารเสพติด 4.41 0.69 มาก
9. จิตวิทยาและปรัชญาชีวิต 3.48 0.95 ปานกลาง
10. อาชีพ 4.09 0.80 มาก
11. ศาลนา 3.57 0.90 มาก
12. คิลป'วัฒนธรรม 3.73 0.90 มาก
13. เกษตรกรรม 4.14 0.80 มาก
14. วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 3.89 0.97 มาก

จากตารางที่ 27 กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลมีความคิดเห็นว่า 
ประซาซนในชุมชนควรมีความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ือประโยชน์ด้านความรู้พ้ืนฐาน เร่ือง 
สารเสพติดมากท่ีสุด (X = 4.41) รองลงมา คือ เร่ืองเกษตรกรรม (X = 4.14) เร่ืองอาชีพ (X = 4.09) 
ส่วนเร่ืองจิตวิทยาและปรัชญาชีวิตน้อยท่ีสุด (X = 3.48)
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ตารางท่ี 28 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นของกลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าท่ีภายใน
องค์การบริหารส่วนตำบลเก่ียวกับความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลของประชาชนใน 
ชุมชน ด้านการรับรู้ข่าวสารข้อมูล

(ก=44)

ความต้องการด้านการรบ!ข่าวสารข้อมูล X SD ระดับความคิดเห็น
1.ข่าวสารทางวิชาการ 3.89 0.66 มาก
2. ข่าวพยากรณ์อากาศ 3.68 0.83 มาก
3. ข่าวสารเก่ียวกับการรบสม้ครงาน 4.02 0.70 มาก
4. ข้อมูลแหล่งท่องเท่ียวท้องถ่ิน 3.73 0.66 มาก
5. ข้อมูลเต้นทางคมนาคม 3.77 0.80 มาก
6. ค้นหาข้อมูลการเกษตร 4.14 0.63 มาก
7. ข้อมูลการประกอบอาชีพ 4.36 0.63 มาก
8. ข้อมูลกิจกรรมของ อบต. 4.09 0.64 มาก
9. ความ!เก่ียวกับวัฒนธรรมท้องถ่ิน 3.77 0.61 มาก
10.ฃ้อมูลสินค้าพ้ืนเมือง สินค้าหน่ึงผลิตภัณฑ์หน่ึง 3.75 0.89 มาก

ตำบล (OTOP)

จากตารางที่ 28 กลุ่มผู้ปฎิปติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลมีความคิดเห็นว่า 
ประชาชนมีความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ือประโยชน์ในด้านการรับรู้ข่าวสารข้อมูล เร่ืองการ 
ประกอบอาชีพมากท่ีสุด (X = 4.36)รองลงมา คือข้อมูลการเกษตร (X = 4.14) ข้อมูลกิจกรรม อบต. 
(X = 4.09) ส่วนข่าวพยากรณ์อากาศน้อยท่ีสุด (x  = 3.68)

ตารางท่ี 29 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นของกลุ่มผู้ปฏิปติหน้าท่ีภายใน
องค์การบริหารส่วนตำบลเก่ียวกับใช้อินเทอร์เน็ตตำบลของประชาชนในชุมซน 
ด้านการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพ

(ก=44)

ความต้องการด้านการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพ X SD ระดับความคิดเห็น
1. ด้านการเกษตร 4.25 0.75 มาก
2. ด้านการให้บริการ 3.80 0.67 มาก
3. ด้านการประมง 2.89 0.81 ปานกลาง
4. ด้านการผลิตนละจำหน่ายสินค้า'ฝืมือและสิงประดิษฐ์ 3.98 0.73 มาก
5. ด้านการผลิตและจำหน่ายสินค้าบริโภค 4.00 0.72 มาก
6. ด้านการจำหน่ายและผลิตสินค้าอุปโภค 3.93 0.66 มาก
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จากตารางที่ 29 กลุ่มผู้ปฏิบติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบลมีความคิดเห็นว่า 
ประชาซนมีความต้องการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลเพ่ีอประโยชน์ในการเพ่ิมพูนทักษะอาชีพ ต้านการ 
เกษตรมากท่ีสุด ( X  = 4.25) รองลงมา คือ ด้านการผลิตและจำหน่าย สินค้าบริโภค (x  =4.00) ด้าน 
การผลิตและจำหน่ายสินค้า!เมือและส่ิงประดิษฐ์ (x=3.98) ส่วนด้านการประมงน้อยท่ีสุด ( X  = 3.68)

ตอนที่ 3 ความคาดหวังในการใช้อ ินเทอร์เน ็ตตำบลในชุมชน

ผู้วิจัยได้แบ่งความคาดหวังในการใช้อินเทอร์ณ็ตตำบลในชุมชนออกเป็น 2 ด้าน คือ
1. ความคาดหวังท่ัวไป
2. ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล โดยแบ่งออกเป็น 4 ด้าน ดังน้ี

2.1 ด้านบุคลากร
2.2 ด้านงบประมาณ
2.3 ด้านอุปกรณ์
2.4 ด้านการจัดการ



ตารางท่ี 30 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการนำอินเทอร์ณ็ตตำบลมาใช้เพื่อพัฒนาชุมชน
ของกลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล และประชาชนในชุมซน

ปลัดอบต. นายกอบต. จนท.ปฏิบัติงานฯ รวม ระดับ ประชาชน ระดับ
ความคาดหวัง (ท=11) (ท=11) (ท=22) (ก=44) ความ 

คดเฟ้น
(ก=400) ความ 

คิดเฟ้น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ

1. คน'ใน'ชุมชนสามารถเข้ากง แหล่งข้อรุ]ล และความรู้ 3.73 0.65 4.27 0.65 3.86 0.71 3.93 0.70 มาก 3.89 0.88 มาก
ผ่านอินเทอร์เน็ตตำบล

2. เป็นแหล่งพบปะพูดคุยแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของ 
คนในชุมชน

3.27 0.79 3.64 0.92 3.41 0.80 3.43 0.82 ปานกลาง 3.71 0.87 มาก

3. เป็นแหล่งการเรียนรู้ด้วยตนเองของคนในชุมชนผ่าน 3.82 0.98 4.00 1.18 3.77 0.75 3.84 0.91 มาก 4.00 0.89 มาก
อินเทอรีเน็ตตำบล

4. ทำให้เกิดการแลกเปลี่ยนความรู้ระหว่างชุมชนหรีอ 3.91 1.14 3.82 1.17 3.59 0.85 3.73 1.00 มาก 3.95 0.84 มาก
หน่วยงานภายนอก

5. ทำให้เกิดการแสวงหาความรู้ได้อย่างไม่มีข ีดจำกัด 4.00 0.89 4.45 0.52 4.14 0.77 4.18 0.76 มาก 4.13 0.82 มาก
6. ชุมชนมีแหล่งการเรียนรู้ที่ลอดคลัองกับความต้องการ 3.82 0.87 4.00 0.78 3.73 0.77 3.82 0.79 มาก 3.97 0.86 มาก

ของชุมชนอย่างแท้จริง
7. คนในชุมชนมีโอกาสทางการคิกษามากขน 4.09 0.54 4.36 0.51 4.00 0.76 4.11 0.66 มาก 4.15 0.80 มาก
8. มีการเอขายสินด้าชุมชนผ่านอินเทอร์เน ็ตตำบล 3.18 0.87 3.55 1.04 3.27 1.12 3.32 1.03 ปานกลาง 3.66 0.97 มาก

Ç)O')
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จากตารางท่ี 30 พบว่า ความคาดหวังในการนำอินเทอร์ณ็ตตำบลมาใช้เพ่ือพัฒนาชุมชนของ กลุ่ม 
ผู้ปฏิปติหน้าท่ีภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่มีความคาดหวังว่าอินเทอร์เน็ตตำบลจะทำให้เกิด 
การแสวงหาความรู้ได้อย่างไม่มีฃีดจำกัด (X = 4.18)รองลงมา คือ คาดหวังว่าคนในชุมซนมีโอกาสทาง 
การสืกษามากข้ึน (x  =  4.11) คนในชุมชนสามารถเช้าถึงแหล่งข้อมูลและความรู้ผ่านอินเทอร์เน็ตตำบล 
( X  = 3.93) และน้อยท่ีสุด คือ คาดหวังว่าจะมีการช้ือขายสินค้าชุมชนผ่านอินเทอร์เน็ตตำบล (X = 3.32) 

ประชาชนในชุมชนมีความคาดหวังว่าอินเทอร์เน็ตตำบลจะทำให้คนในชุมชนมีโอกาสทางการ 
ศึกษามากข้ึน (X = 4.15)ร'องลงมา คือ คาดหวังว่าจะทำให้เกิดการแสวงหาความรู้ได้อย่างไม่มีขีดจำกัด 
(X = 4.13)เป็นแหล่งการเรียนรู้ด้วยตนเองชองคนในชุมชนผ่านอินเทอร์เน็ตตำบล ( X = 4.00)และน้อยท่ี 
สุดคือ คาดหวังว่าจะมีการช้ือขายสินค้าชุมชนผ่านอินเทอรีเน็ตตำบล (x = 3.66)



ตารางท่ี 31 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ของกลุ่มผู้ปฏิบัติ
หน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลและประซาซนในชุมชน ด้านบุคลากร

ความคาดหวัง
ปลัดอบต. 

(ก=11)
นายกอบต. 

(ก=11)
จน'ท.ปฏบ้ติ'งานฯ 

(ก=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 

ลิดเห็น

ประชาซน 
(ก=400)

ระดับ 
ความ 

ลิดเห็น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ
1. มีเจัาหน้าที่ประจำที่เกี่ยวช้องกับการเริยน ^และการ 

พัฒนาชุมชนเพื่อดูแลอินเทอร่ใน็ตตำบลในชุมชน
4.18 0.98 4.55 0.52 4.36 0.73 4.36 0.75 มาก 4.45 0.66 มาก

2. พัฒนาขดความสามารทของคนใน ชุมชนให้เป็นผู้ที่ 
สามารถผลิตลี่อเพื่อการลิกษาทางเว็บไซค์

3.45 0.69 4.09 0.94 3.91 0.61 3.84 0.75 มาก 4.12 0.75 มาก

3. มีการจัดการลิกษาอบรมเพื่อเพื่มขีดความสามารถใน 
การ'ใช้อินเทอ f  เน็ตตำบล'ให้แก่บุคลากร 
ใน อบต.

4.27 0.91 4.45 0.69 4.32 0.72 4.34 0.75 มาก 4.29 0.73 มาก

4. จัดให้มีการประกวดผลิตลี่อโดยส?างเว็บไชค์ที่ 
สอดคส่องกับชุมชน

3.36 0.92 4.00 0.78 3.91 0.61 3.80 0.77 มาก 4.03 0.78 มาก

5. จัดขี]กอบรมการใช้โปรแกรมเพื่อเผยแพร่ช้อy ลใน 
อินเทอf  เน็ตตำบลแก่คนในชุมชน

3.91 0.94 4.09 1.14 4.18 0.73 4.09 0.88 มาก 4.34 0.71 มาก

6. จัดหลักสูตรขี]กอบรมการใช้อินเทอร่เน็ตตำบล แก่กลุ่ม 
ผู้นำชุมชน เช้น ครู ช้าราชการ พระ ผู้ใหโyบ้าน อบต. 
กำนัน ผู้ทรงคุณใฒิ เป็นต้น

3.82 0.87 4.09 0.70 4.32 0.72 4.14 0.77 มาก 4.35 0.75 มาก

ฮฺ>00



ตารางท่ี 31(ต่อ) ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหกังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ของกลุ่มผู้ปฏิบัติ
หน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลและประซาชนในชุมซน ด้านบุคลากร

ความคาดหว้ง
ปลัดอบต. 

(ท=11)
นายกอบต. 

(ก=11)
จนท.ปฎบติงานฯ 

(ท=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 

คํดเห็น

ประชาชน 
(ท=400)

ระดับ 
ความ 

คดเห็น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ
7. เปิดโอกาสให้คนในชุมซน ไต้ป้อนด้อมุเสลงในเว็บไชต ั

ตามความต้องการของชุมชน
3.64 1.03 3.82 0.98 4.09 0.68 3.91 0.86 มาก 4.14 0.77 มาก

8. มีการจัดปีกอบรมเพิ่อเพิ่มขีดความสามารถในการใด  ้
อินเทอf เน็ตตำบลให้แก่คนในชุมชน

4.09 0.83 4.18 0.87 4.23 0.75 4.18 0.79 มาก 4.30 0.74 มาก

9 เปิดโอกาสให้คนในชุมชนไต้เด้าสัมผัสและปีกใด้ 
อินเทอร้เน็ตตำบลเพิ่อเป็นการสร้างความลุ่นเคย

4.00 0.78 4.18 0.75 4.09 0.61 4.09 0.68 มาก 4.28 0.74 มาก

10. จัดการ‘ปีกอบรมการใด้ อินเทอf เน ็ตตำบลให้เด ็กและ 
เยาวชนเพิ่อที่จะไต้เป็นตัวแทนในการเผยแพร่ความรู้ 

ในการใด้อินเทอร่เน็ตให้แก่ผู้ ปกครอง

3.91 1.04 4.45 0.69 4.18 0.73 4.18 0.82 มาก 4.34 0.74 มาก

11. จัดนิทรรศการให้ความรู้ ต ้านอินเทอf เน็ตแก่คน'ใน 
ชุมชน

3.91 0.83 3.82 0.87 3.95 0.79 3.91 0.80 มาก 4.17 0.81 มาก

çnCO
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จากตารางที่ 31 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ด้านบุคลากร พบว่า กลุ่มผู ้
ปฎิบัติหน้าท่ีภาย'ในองค์การบริหารส่วนตำบลส่วน'ใหญ่ มีความคาดหวังว่าควรมีเจ้าหน้าที่ประจำที่เกี่ยว
ข้องกับการเรียนรู้และการพัฒนาชุมชนเพื่อดูแลอินเทอร์เน็ตตำบล (X = 4.36) รองลงมา คือ มีการจัดการ 
คืกษาอบรมเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการใช้อินเทอร์เน็ตตำบลให้แก่บุคลากรในอบต. (x  = 4.34) และ 
น้อยที่สุด คือ จัดให้มีการประกวดผลิตสื่อโดยสร้างเว็บไชตํที่สอดคล้องกับชุมชน ( x = 3.80)

ประชาชนในชุมชนมีความคาดหวังว่าควรมีเจ้าหน้าที่ประจำที่เกี่ยวข้องกับการเรียนรู้และการ 
พัฒนาชุมชนเพ ื่อด ูแลอ ินเทอร์เน ็ตตำบล (x  = 4 .45) รองลงมาคือ จ ัดหลักสูตรฝ็กอบรมการใช ้ 
อินเทอร์เน็ตตำบลแก่กลุ่มผู้นำชุมชน เช่น ครู ข้าราชการ พระ ผู้ใหญ่บ้าน อบต.กำนัน ผู้ทรงคุณวุฒ ิ
เป็นต้น (X = 4.35) น้อยที่สุด คือ จัดให้มีการประกวดผลิตสื่อโดยสร้างเว็บไซต์ที่ลอดคล้องกับชุมชน 
(x  = 4.03)



ตารางท่ี 32 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ซองกลุ่มผู้,ปฎิบัติ
หน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลและประชาซนในชุมซน ด้านงบประมาณ

ความคาดหวัง
ปลัดอบต. 

(ท=11)
นายกอบต. 

(ท=11)
จนท.ปฎบ้ตงานฯ 

(ท=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 

คิดเห็น

ประชาชน 
(ก=400)

ระดับ 
ความ 

คิดเห็น

X SD X SD X รอ X รอ X รอ
1. ใช้เงินสนับสนุนอินเทอรัเน็ตตำบลจากงบประมาณที่ 4 .36 0.81 4.55 0.52 4.27 0.70 4.36 0.69 มาก 4.27 0.76 มาก

รัฐจัดสรรให้
2. ใช้เงินสนับสนุนอินเทอรัเน็ตตำบลจากรายได้ของอบต.
3. ระดมเงินสนับสนุนอินเทอรัเน็ตตำบลจากประชาชน 3.00 0.78 2.64 0.81 2.86 0.99 2.84 0.89 ปานกลาง 3.36 1.14 ปานกลาง

ระดมเงินสนับสนุนอินเทอรัเน็ตตำบลจากองค์กร 3.73 0.91 3.64 1.03 3.73 0.83 3.70 0.88 มาก 3.79 0.94 มาก
เอกซน

4. จัดการเป็นแบบธุรกิจชุมชน (ใครใช้ใครจ่าย) 2.73 0.91 2.64 0.92 2.59 1.26 2.64 1.08 ปานกลาง 3.43 1.13 ปานกลาง
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จากตารางที่ 32 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ด้านงบประมาณ พบว่า 
กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่มีความคิดคาดหวังว่าควรใช้เงินสนับสนุน 
อินเทอร์เน็ตตำบลจากงบประมาณที่รัฐจัดสรรให้ (X =4.36) รองลงมา คือ ระดมเงินสนับสนุน 
อินเทอร์เน็ตตำบลเพื่อการคืกษาฃองชุมซนจากองค์กรเอกซน (X = 3.70)และ'ใช้เงินสนับสนุน่อินเทอร์เน็ต 
ตำบลจากรายได้ของ อบต. (X = 3.57) และน้อยท่ีสุด คือ จัดการเป็นแบบธุรกิจชุมชน (ใครใช้ใครจ่าย) 
(X = 2.64)

ประชาชนในชุมซนมีความคาดหวังว่าควรใช้เงินสนับสนุนอินเทอร์เน็ตตำบลจากงบประมาณที่รัฐ 
จัดสรรให้ (X = 4.27)รองลงมา คือ ใช้เงินสนับสนุนอินเทอร์เน็ตตำบลจากรายได้ของ อบต. (X = 4.08) 
และระดมเงินสนับลนุนอินเทอร์เน็ตตำบลจากองค์กรเอกซน (X = 3.79)น้อยที่สุด คือ ระดมเงินสนับลนุน 
อินเทอร์เน็ตตำบลจากประชาชน (X = 3.36)



ตารางท่ี 33 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการบรหารงานอินเทอ?เน็ตตำบล ของกลุ่มผู้ปฏิบัติ
หน้าที่ภายในองค์การปริหารส่วนตำบลและประชาชนในชุมชน ด้านอุปกรณ์

ปลัดอบต. นายกอบต. จนท.ปฏิบัติงานฯ รวม ระดับ ประชาชน ระดับ
ความคาดหวัง (ท=■ 11) (ท=:11) (ท:=22) (ท=44) ความ (ท==400) ความ

คิดเห็น คิดเห็น

X SD X SD X รอ X SD X รอ
1. จัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอf เพิ่มเติมให้ เพยงพอต่อความ 4.18 0.98 4.06 1.21 4.41 0.50 4.34 0.83 มาก 4.42 0.69 มาก

ต้องการของชุมซน
2, เชื่อมสายอินเทอf เน็ตเพิ่มเพื่อให้รวดเร็วซื้น 4.45 0.93 4.73 .65 4.68 0.65 4.64 0.72 มากที่สุด 4.43 0.66 มาก
3. จัดหาเอกสารและลี่อการคิกษาเก ี่ยวกับ 4.18 1.17 4.36 1.03 4.32 0.84 4.30 0.95 มาก 4.43 0.70 มาก

ความรู้เบ ื้องด้นในการใวัอ ินเทอf เน็ตตำบลไจัให้คิกษา

-ร0ว
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จากตารางที่ 33 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอริเน็ตตำบล ด้านอุปกรณ์ พบว่า กลุ่ม 
ผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลส่วนใหญ่ มีความคาดหวังว่าควรเชื่อมสายอินเทอริเน็ตเพิ่ม 
เพ่ือให้รวดเร็วข้ึน (X = 4.64) รองลงมา คือ จัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์เพิ่มเติมให้เพียงพอต่อความต้องการ 
ของชุมชน (X = 4.34) และน้อยที่สุด คือ จัดหาเอกสารและสื่อการคืกษาเกี่ยวกับความรู้เบื้องต้นในการใช ้
อินเทอริเน็ตตำบลไว้ให้คืกษา ( X  = 4.30)

ประซาซนในชุมซนมีความคาดหวังว่าควรเชื่อมสายอินเทอริเน็ตเพิ่มเพื่อให้รวดเร็วขึ้น และจัดหา 
เอกสารและสื่อการคืกษาเกี่ยวกับความรู้เบื้องต้นในการใช้อินเทอริเน็ตตำบลไว้ให้คืกษา (X =4.43) เท่ากัน 
น้อยที่สุด คือ จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์เพิ่มเติมให้เพียงพอต่อความต้องการซองชุมชน (x  = 4.42)



ตารางท่ี 34 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบลของกลุ่มผู้ปฏิบัติ
หน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลและประซาชนใน‘ชุมชน ด้านการวางแผน

แนวทาง
ปลัดอบต. 

(ท=11)
นายกอบต. 

(ก=11)
จนท.ปฏิบ้ตงานฯ

(ท=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 

คดเห็น

ประชาซน 
(ท=400)

ระดับ 
ความ 

คิดเห็น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ
1. บรรจุแผนการดำเนินงาน อินเทอf เน็ตตำบลในแผน 

พัฒนาตำบล
3.91 0.54 3.91 .83 3.82 0.59 3.86 0.63 มาก 4.06 0.79 มาก

2. กำหนดเปัาหมายการใวัอินเทอริเน ็ตตำบลให้สอดคส่อง 
กับสภาพความเป็น จริงของชุมชน

4.00 0.00 4.18 0.60 4.09 0.53 4.09 0.47 มาก 4.08 0.79 มาก

3. มการพัฒนาอินเทอริเนีตตำบลให้เป็นแหล่งการเริยนรู ้
ของชุมชน

4.00 0.45 3.64 1.12 4.05 0.72 3.93 0.79 มาก 4.22 0.81 มาก

4.จัดทำเว็บไซค์สำหรับชุมชนที่สอดคส่องกับลภาพของ 
ชุมชน

3.82 0.60 3.91 0.54 3.86 0.83 3.86 0.70 มาก 4.09 0.81 มาก

5,จัดประซาส์มพันธ์โดยการจัดเวทํประชุมผู้แจงเพื่อให้คน 
ในชุมชนทราบเกี่ยวกับการให้บริการอินเทอริเน็ตตำบล 
อย่างตํอเพื่อง

4.09 0.83 4.18 .87 3.91 0.61 4.02 0.73 มาก 4.11 .82 มาก

6.จัดให้คนในชุมชนมล่วนร่วมในการดูแลและบริหาร 
กจกรรมอินเทอริเน ็ตตำบลในรูปของอาสาสมัครครูและ 
ผู้แทนของชุมชน

4.18 0.75 3.82 1.17 3.91 0.81 3.95 0.89 มาก 4.09 0.80 มาก

>1นา



ตารางท่ี 34 (ต่อ) ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เกี่ยวกับความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ของกลุ่มผู้ปฏิบ้ติหน้าที่
ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล และประชาชนในชุมชน ด้านการวางแผน

ปลัดอบต. นายกอบต. จนท.ปฎิบ้ติงานฯ รวม ระดับ ประชาชน ระดับ
ความคาดหวัง (ท =4 1 ) (ท =4 1 ) (ก=--22) (ทะ=44) ความ (ท= ๐ O ความ

คิดเห็น คิดเห็น

X SD X รอ X รอ X รอ X รอ
7. ให้คนในชุมชนๆiวยประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับ อินเทอร์เน็ต 4.09 0.83 3.91 0.70 3.91 0.81 3.95 0.78 มาก 4.08 0.80 มาก

ตำบล
8. ปรับเปลี่ยนทัศนคติของคนในชุมชน ให ้สนใจเริยนเ 4.00 0.63 4.00 0.78 4.00 0.82 4.00 0.75 มาก 4.11 0.77 มาก

จากลี่ออินเทอร์เน็ตมากขึ้น
9. จัดบริการการคิกษาทางอินเทอร์เน็ต (E- learning) 3.91 0.83 3.91 0.83 3.91 0.87 3.91 0.83 มาก 4.28 0.78 มาก

สำหรับเด็กเยาวชนและชุมชน 
10. จัดแหล่งชื้อ-ขายสินค้าชุมชนผ่านอินเทอร์เน็ตตำบล 3.36 0.81 3.55 1.13 3.55 0.86 3.50 0.90 มาก 3.77 0.89 มาก

(E- commerce)
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จากตารางที่ 34 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์ณ็ตตำบล ด้านการวางแผน พบว่า
กลุ่มผู้ปฎิใวัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลส่วนใหญ่ มีความคาดหวังว่า ควรกำหนดเป้าหมาย 
การใช้อินเทอร์เน็ตตำบลให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงของชุมซน (X =4.09)รองลงมา คือ จัด 
ประชาล้มพันธ์โดยการจัดเวทีประชุมชี้แจง เพื่อให้คนในชุมชนทราบเกี่ยวกับการให้บริการอินเทอร์เน็ต 
ตำบลอย่างต่อเนื่อง (X = 4.02)ปรับเปลี่ยนทัศนคติของคนในชุมชนให้สนใจเรียนรู้จากลื่ออินเทอร์เน็ต 
มากขึ้น (X = 4.00)น้อยที่สุด คือ จัดแหล่งซื้อ-ขายสินค้าชุมชนผ่านอินเทอร์ณ็ตตำบล (E-commerce) 
(x  = 3.50)

ประชาชนในชุมชนมีความคาดหวังว่าควรจัดบริการการคืกษาทางอินเทอร์เน็ต (E-learning) 
สำหรับเด็กเยาวชนและชุมชน (X = 4.28) รองลงมา คือ มีการพัฒนาอินเทอร์เน็ตตำบลให้เป็นแหล่งการ 
เรียนรู้เพื่อการคืกษาฃองชุมชน (X = 4.22) และน้อยที่สุด คือ จัดแหล่งชื้อ-ขายสินค้าชุมชนผ่าน 
อินเทอร์เน็ตตำบล (E-commerce) (x  = 3.77)



ตารางท ี่ 35 ค ่าเฉล ี่ย  ค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วน เบ ี่ยงเบน มาตรฐาน  เก ี่ยวก ับความคาดหวังในการบรหารงานอ ินเทอร ์เน ็ตตำบล ของกล ุ่มผ ู้ปฏ ิบ ัต ิ
หน ้าท ี่ภายในองค์การบริหารส ่วนตำบลและประชาชนในชุมชน ด้านสถานที่

ความคาดหวัง
ปลัดอบต. 

(ท=11)
นายกอบต.

(ท=11)
จนท.ปฎบ้ตงานฯ 

(ก=22)
รวม 

(ก=44)
ระดับ 
ความ 
คิดเห็น

ประชาซน 
(ก=400)

ระดับ 
ความ 
คิดเห็น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ
1. จัดสถานท่ีบริการอินเทอริเน็ตตำบลได้ ใน อบต. 4.09 0.83 4.64 0.51 4.09 0.53 4.23 0.64 มาก 3.85 1.05 มาก
2 .จัดสถานท่ีบริการอินเทอริเน็ตตำบลใน วัด 2.82 0.60 2.64 1.03 2.95 0.90 2.84 0.86 ปานกลาง 3.09 1.14 ปานกลาง
3. จัดสถานท่ีบริการอินเทอริเน็ตตำบลไวัไน โรงเริยน 4.00 0.63 4.00 1.18 4.09 0.87 4.05 0.89 มาก 4.13 0.94 มาก
4.จัดสถานท่ีบริการอินเทอริเน็ตตำบลได้ไน เทนสหกรณ์ 3.18 0.75 2.82 1.08 2.86 1.17 2.93 1.04 ปานกลาง 3.27 1.10 ปานกลาง
5. จัดสถานท่ีบริการอินเทอริเน็ตตำบลได้ในคุเนย์การเริยน 4.18 0.75 3.91 0.94 4.05 0.90 4.05 0.86 มาก 4.14 0.95 มาก

ชุมซนของแต่ละตำบล

'งCD
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จากตารางที่ 35 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ตตำบล ด้านสถานท่ี พบว่า
กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่มีความคาดหวังว่า ควรจัดสถานท่ีบริการ 
อินเทอร์เน็ตตำบลไว้ใน อบต. (X = 4.23) รองลงมา คือ จัดสถานที่บริการอินเทอท์น็ตตำบลไว้ในโรงเรียน 
และศูนย์การเรียนชุมซนของแต่ละตำบล (X = 4.05) เท่ากัน และน้อยท่ีสุด คือ จัดสถานที่บริการ 
อินเทอร์เน็ตตำบลไว้ในวัด (X = 2.84)

ประซาซนในชุมชนมีความคาดหวังว่า ควรจัดสถานที่บริการอินเทอร์เน็ตตำบลไว้ในศูนย์การเรียน 
ชุมซนของแต่ละตำบล (x  =4.14) รองลงมา คือ จัดสถานท่ีบริการอินเทอร์เน็ตตำบลไว้ในโรงเรียน 
(X = 4.13) จัดสถานที่บริการอินเทอร์ณ็ตตำบลไว้ใน อบต. (X = 3.85) และน้อยที่สุด คือ จัดสถานท่ี 
บริการอินเทอร์เน็ตตำบลไว้ในวัด (X = 3.09)



ตารางท ี่ 36 ค ่าเฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วน เบ ี่ยงเบน มาตรฐาน  เก ี่ยวก ับความคาดหวังในการบริหารงานอ ินเทอร ์เน ็ตตำบล ของกล ุ่มผ ู้ปฏ ิบ ้ต ิ
หน ้าท ี่ภายในองค์การบริหารส ่วนตำบลและประชาชนในชุมชน ด ้านว ันและเวลา

ความคาดหวัง
ปลัดอบต. 

(ท=11)
นายกอบต. 

(ก=11)
จนท.ปฐบติงานฯ 

(ท=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 
ติดเห็น

ประซาซน 
(ก=400)

ระดับ 
ความ 
ติดเห็น

X SD X SD X รอ X รอ X รอ
1. เปิดให้บริการอินเทอริเน็ตตำบลในเวลา ราชการวัน 4.09 0.94 4.82 0.41 4.18 0.91 4.32 0.86 มาก 3.78 1.04 มาก

จันทริ-คุกf (8.30-16,30น.)
2. เปิดให้บริการอินเทอริเน็ตตำบลทุกวัน (8.00-18.00 น.) 3.27 1.42 3.55 1.13 3.68 1.29 3.55 1.27 มาก 4.13 0.92 มาก
3. เปิดบริการอินเทอริเน็ตตำบลตลอด 24 ช่ัวโมง 2.55 1.37 2.73 1.27 2.50 1.34 2.57 1.30 ปานกลาง 3.26 1.29 ปานกลาง

00๐
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จากตารางที่ 36 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์ณ็ตตำบล ด้านวันและเวลา พบว่า 
กลุ่มผู้ปฏิบัติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่มีความคาดหวังว่าควรเปิดให้บริการ 
อินเทอร์เน็ตตำบลในเวลาราชการวันจันทร์-ศุกร์ ระหว่างเวลา 8.30-16.30น. (x = 4.32) รองลงมา คือ เปิด 
ให้บริการทุกวัน ระหว่างเวลา 8.00-18.00 น. (X = 3.55) และน้อยที่สุด คือ เปิดบริการอินเทอร์เน็ตตำบล 
ตลอด 24 ช่ัวโมง (X = 2.57)

ประซาซนในชุมชนมีความคาดหวังว่าควรเปิดบริการอินเทอร์เน็ตตำบลให้บริการทุกวัน ระหว่าง 
เวลา 8.00-18.00 น. (X = 4.13)รองลงมา คือ ควรเปิดให้บริการอินเทอร์ณ็ตตำบลในเวลาราชการ วัน 
จันทร์-ศุกร์ ระหว่างเวลา 8.30-16.30น. (x  = 3.78) และน้อยที่สุด คือ เปิดบริการอินเทอร์เน็ตตำบลตลอด 
24 ช่ัวโมง (X = 3.26)



ตารางท ี่ 37 ค ่าเฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วน เบ ี่ยงเบ น มาตรฐาน  เก ี่ยวก ับความคาดหวังในการบร ิหารงานอ ินเทอร ์เน ็ตตำบล ของกล ุ่มผ ู้ปฏ ิบ ัต ิ
หน ้าท ี่ภายในองค์การบริหารส ่วนตำบลและประชาชนในชุมชน ด ้านหน ่วยงานท ี่ควรเข ้ามาม ีส ่วนร่วม

ความคาดหวัง
ปลัดอบต. 

(ก=11)
นายกอบต. 

(ท=11)
จนท.ปฏิบัติงานฯ 

(ท=22)
รวม 

(ท=44)
ระดับ 
ความ 

คิดเห็น

ประชาชน 
(ท=400)

ระดับ 
ความ 
คิดเห็น

X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ
1. โรงเริยนในชุมชน 4.45 0.69 4.64 0.51 4.45 0.60 4.50 0.59 มากท่ีสุด 4.40 0.76 มาก
2. ศูนย์บริการการคิกษานอกโรงเรียนอำเภอ (ศบอ.) 3.91 0.94 3.91 0.70 3.91 0.81 3.91 0.80 มาก 4.10 0.81 มาก
3. ศูนย์การคิก!ะทนอกโรงเรียนลังหวัด 3.64 0.81 3.45 1.04 3.64 0.73 3.59 0.82 มาก 3.98 0.84 มาก
4. ศูนย์การคิกษานอกโรงเรียนภาค 3.55 0.82 3.00 1.10 3.50 0.67 3.39 0.84 ปานกลาง 3.83 0.92 มาก
5. สำนักบริหารงานการคิกษานอกโรงเรียน 3.73 0.79 3.27 1.10 3.68 0.65 3.59 0.82 มาก 3.96 0.87 มาก
6. องค์กรเอกชน 3.82 0.98 3.45 1.21 3.59 0.80 3.61 0.95 มาก 3.90 0.96 มาก

00ro
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จากตารางที่ 37 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ต ด้านหน่วยงานที่ควรเข้ามาม ี
ส่วนร่วม พบว่า กลุ่มผู้ปฎิบ้ติหน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบลส่วนใหญ่มีความคาดหวังว่าหน่วยงาน 
ท่ีควรเข้ามามีส่วนร่วม คือ โรงเรียนในชุมชน (x  = 4.50) รองลงมา คือ ศูนย์บริการการคืกษานอกโรงเรียน 
อำ๓ อ (ศบอ.) (x  = 3.91) และองค์กรเอกชน (x  = 3.61)

ประชาชนในชุมชน มีความคาดหวังว่าหน่วยงานที่ควรเข้ามามีส่วนร่วม คือ โรงเรียนในชุมชน 
(X = 4.40) รองลงมา คือ รองลงมา คือ ศูนย์บริการการคืกษๆนอกโรงเรียนอำ๓ อ (ศบอ.) (X =4.10) 
สำนักบริหารงานการคืกษๆนอกโรงเรียน (X = 3.96) และน้อยที่สุด คือ ศูนย์การคืกษๆนอกโรงเรียนกาค 
(x  = 3.83)



ตารางที่ 38 ค ่าเฉล ี่ย  ค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค ่า เฉ ล ี่ย  ค ่าส ่วน เบ ี่ยงเบน มาตรฐาน  เก ี่ยวก ับความคาดหวังในการบริหารงานอ ินเทอร ์เน ็ตตำบล ของกล ุ่มผ ู้ปฏ ิบ ัต ิ
หน ้าท ี่ภายในองค์การบริหารส ่วนตำบลและประชาชนในชุมชน ด ้านการจ ัดองค ์กร

ปลัดอบต. นายกอบต. จนท.ปฏิบัดิงานฯ รวม ระดับ ประซาซน ระดับ
ความคาดหวัง (ท=41) (ก=41) (ท=22) (ก=44) ความ (ท=400) ความ

คิดเห็น คิดเห็น
X รอ X รอ X รอ X รอ X รอ

1. ควรมีการจัดต้ังหน่วยงาน ข้ึนมาร้บผิดชอบโครงการ 4.09 0.70 4.18 1.25 3.86 1.17 4.00 1.08 มาก 4.03 0.94 มาก
อํนเทอfเนตตำบลโดย เฉพาะ (แทนความ รับผิดชอบ 
ของ อบต.ปัจจุบัน)

2. ควรให้ อบต. ดูแลกำกับและ รับผิดชอบในการดำเนํน 4.36 0.67 4.64 0.51 3.95 0.79 4.23 0.74 มาก 4.02 0.90 มาก
งานโครงการอินเทอรัเน็ตตำบล ฟน เดิม แค่ให้มีการ
สนับสนุน บุคลากรและงบประมาณ เพมเดิม 

3. ควรมอบหมายภาระงานให้เด้าหน้าท่ีใน อบต.เพมเดิม 3.55 0.82 3.64 0.92 3.45 0.67 3.52 0.76 มาก 3.81 0.95 มาก
เพ่ือรับผิดชอบโครงการอินเทอรัเน็ตตำบล 

4. พิจารณาคัดเลือกและแต่งต้ังคณะกรรมการเพ่ือปฎบัดิ 3.55 0.52 3.82 0.60 3.95 0.72 3.82 0.66 มาก 4.06 0.85 มาก
งานโครงการอินเทอรัเน็ตตำบลากคณะ กรรมการ
บริหารอบต. และบุคคลอ่ืนท่ีเหมาะสม

ÇO
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จากตารางที่ 38 ความคาดหวังในการบริหารงานอินเทอร์เน็ต ด้านการจัดองค์กร กลุ่มผู้ปฏิบัต ิ
หน้าที่ภายในองค์การบริหารส่วนตำบล ส่วนใหญ่มีความคาดหวังว่า ควรให้ อบต. ดูแลกำกับและ 
รับผิดชอบในการดำเนินงานโครงการอินเทอร์เน็ตตำบลเซ่นเดิม แต่ให้มีการสนับสนุนบุคลากร และ
งบประมาณเพิ่มเติม (x=4.23) รองลงมา คือ ควรมีการจัดต้ังหน่วยงานขึ้นมารับผิดชอบ โครงการ
อินเทอร์เน็ตตำบลโดยเฉพาะ (แทนความรับผิดชอบของ อบต.ในปัจจุบัน) (X = 4.00) และพิจารณา 
คัดเลือกและแต่งตั้งคณะกรรมการเพื่อปฏิบัติงานโครงการอินเทอร์เน็ตตำบลจากคณะกรรมการบริหาร 
อบต. และบุคคลอื่นที่เหมาะสม ( X  = 3.82)และน้อยที่สุด คือ ควรมอบหมายภาระงานให้เจ้าหน้าที่ใน 
อบต.เพิ่มเติมเพื่อรับผิดชอบโครงการอินเทอร์เน็ตตำบล (X = 3.52)

ประชาซนในชุมชนมีความคาดหวังว่า พิจารณาคัดเลือกและแต่งตั้งคณะกรรมการเพื่อปฏิบัติงาน 
โครงการอินเทอร์เน็ตตำบลจากคณะกรรมการบริหาร อบต. และบุคคลอื่นที่เหมาะสม (X = 4.06) 
รองลงมา คือ ควรมีการจัดต้ังหน่วยงานขึ้นมารับผิดชอบ โครงการอินเทอร์ณ็ตตำบลโดยเฉพาะ (แทนความ 
รับผิดชอบของ อบต.ในปัจจุบัน) ( X  = 4.03) ควรให้ อบต. ดูแลกำกับและรับผิดชอบในการดำเนินงาน 
โครงการอินเทอร์เน็ตตำบลเซ่นเดิม แต่ให้มีการสนับลนุนบุคลากรและงบประมาณเพิ่มเติม (X = 4.02) 
และน้อยที่สุด คือ ควรมอบหมายภาระงานให้เจ้าหน้าที่ใน อบต.เพิ่มเติมเพื่อรับผิดชอบโครงการ 
อินเทอร์เน็ตตำบล (X = 3.81)
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